

а.ш.-2.

Совершенно секретно

экз. № 2

109  
Сообщ

### ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о результатах агентурно-оперативной работы по линии 5 отдела КГБ при СМ ЛССР по оперативному обслуживанию особоважных объектов гор. Клайпеда с 1 января по 20 декабря 1957 года.

Руководствуясь приказом КГБ при СМ СССР №№00405 и 450, приказами и указаниями КГБ при СМ ЛССР, работа группы 5 отдела аппарата проводилась в направлении выявления агентуры иноразведывательных органов, предотвращения диверсионных вредительских актов, выявления антисоветского элемента и документации его преступной деятельности, устранения через руководителей предприятий пожароопасных и иных ненормальных обстановок.

Наряду с этим проводились мероприятия по обеспечению сохранения государственной тайны на предприятиях и учреждениях города путем проведения официальных обследований спецчастей.

Согласно постановлению Совета Министров ЛССР группой 5 отдела обслуживается 9 особоважных объектов.

По данной линии по штатному расписанию в группе 5 отдела должно работать 3 оперативных работника, но за отчетный период работал почти один оперработник, один из которых постоянно находился в командировке, а также один работник был переведен в учетно-архивную группу, который работал в течение 3,5 месяца.

На 1 января 1957 года негласный аппарат состоял:

агентов .....	32
резидентов.....	1
содержателей я/кв	5

По состоянию на 20 декабря 1957 года негласный аппарат по этой линии состоит из 34 человек. Из них:

агентов .....	33
резидентов.....	1
содержателей я/кв	5

- 2 -

За 1957 год в агентурную сеть вновь завербовано агентов - 5. Получено из других органов: агентов - 1.

Новая агентура приобретена в цехах особо важных объектов, наиболее опасных в диверсионном отношении и по делам разработок.

1. Так, агент "Динамо" - 1915 года рождения, уроженец дер. Жвалени, Аргальского района, литовец, гр-н СССР, б/п, с неполным средним образованием, работает старшим турбинистом Клайпедской ГРЭС.

Агент "Динамо" завербован на патриотической основе, как специалист и опытный практик для выявления враждебного элемента, предотвращения возможных диверсионных и вредительских актов в наиболее уязвимых в этом отношении турбинном отделе тепло-силового цеха ГРЭС.

Агент "Динамо" исключительно серьезно отнесся к уяснению и выполнению стоящих перед ним задач и за непродолжительное время в сотрудничестве с нами представил ряд материалов о враждебных советскому строю лицах, участвовал в раскрытии имевшей место аварии с подъемным краном и дал ряд других материалов, своевременно сообщает о ненормальностях на ГРЭС, могущие вызвать аварии.

2. Агент "Кульверист" - 1921 года рождения, уроженец дер. Гердуваны, Клайпедского района, литовец, гр-н СССР, б/п, работает старшим сменным ТТУ Клайпедской ГРЭС.

"Кульверист" завербован на патриотической основе для предотвращения возможных диверсионных и других враждебных актов на ГРЭС и выявления антисоветского элемента, тем более, что топливно-транспортный цех, где работает агент, является наиболее уязвимым местом в диверсионном и вредительском отношении.

За время сотрудничества с органами КГБ агент "Кульверист" дал ряд заслуживающих оперативного внимания материалов, как о серьезных неполадках на ГРЭС, могущих вызвать аварии, агент "Кульверист" проявляет исключительную бдительность в работе, сотрудничает с нами добросовестно, своевременно сообщает нам о неполадках и других проявлениях на ГРЭС.

3. Агент "Юцис" - 1910 года рождения, уроженец дер. Иодейкий, Мажейкайского района, литовец, гр-н СССР, б/п, работает бригадиром слесарей дизельного участка судоремонтного завода.

"Юцис" завербован в агентурную сеть из патриотической основе, для разработки подучетного элемента и предотвращения возможных диверсионных и других враждебных актов на СРЗ в дизельном участке.

За время сотрудничества с органами КГБ агент "Юцис" зарекомендовал себя положительно, участвовал в конкретных разработках подучетников и давал ряд материалов на лиц, заслуживающих внимания.

За оперативным составом обслуживаемые объекты города и агентура распределена следующим образом:

1. Ст.группы ст.оперуполномоченный группы 5 отдела УКГБ по гор.Клайпеда капитан КАРАСЕВ.

- а/ Балтийский судостроительный завод
- б/ Клайпедское отделение "Гипрорыбфлот"
- в/ Хлопчато-прядильная фабрика "Триничай".

Имеет на связи: агентов - 12, резидентов - 1. У резидента "Крюгер" находится на связи 3 агента. "Крюгер" как резидент работу органов знает, агентуру направляет и воспитывает согласно требований, поставленных перед органами КГБ.

2. Ст.оперуполномоченный группы 5 отдела УКГБ по городу Клайпеда ст.лейтенант СУНДОВ.

- а/ Клайпедский судоремонтный завод
- б/ Клайпедская электростанция
- в/ Клайпедская нефтебаза.

Имеет на связи 13 агентов.

3. Оперуполномоченный группы 5 отдела УКГБ по городу Клайпеда лейтенант ИЛЬИН.

- а/ Клайпедский целлюлозно-бумажный комбинат
- б/ Трест "Водоканал"
- в/ Объект №-61 и он же выполнял работу по допуску к секретной и сов.секретной переписке.

Имеет на связи 8 агентов.

За этот же период времени из действующей агентурной сети исключено как баласт и передано в другие органы: агентов - 5.

В основном обслуживание предприятия города агентурой прикрыты равномерно, меньше агентуры имеется на Клайпедском целлюлозно-бумажном комбинате. Принимаются меры к приобретению там новой агентуры.

Агентура, работающая на особоважных объектах, в основном отвечает требованиям приказов КГБ при СМ СССР №-00405, 00420 и 00450, значительное количество которой специалисты и опытные практики, имеющие широкие связи с интересующимися для нас лицами.

Агентура принимается согласно графиков явок, которые составляются ежемесячно в вечернее время на яночных квартирах, которые также соответствуют необходимым требованиям.

От агентуры поступают материалы как на враждебный элемент, так и на отдельные недостатки в работе промышленных предприятий, несвоевременное устранение которых могло бы повлечь за собой тяжелые последствия: аварии пожары, выпуск недоброкачественной продукции, утерю секретных документов.

## II. Работа по делам оперативного учета и первичным материалам

По состоянию на I января 1957 года в производстве группы имелось:

I - дело-формуляр

I - дело предварительной опер. проверки.

Вновь заведено за 1957 год: дел.-формуляров - 2  
дел ПОП..... 3

Из других органов было получено дело предварительной оперативной проверки - I.

В результате проведенных мероприятий и пересмотра дел было сдано в архив и переведено в другие виды разработки:

Дел-формуляров..... I

Дел предварительной оперпрозв. 4

Переведено в дело-формуляр - 2 д.ПОП

В настоящее время в производстве имеется:

Дел-формуляров ..... 2

Дел ПОП ..... I

- 5 -

I. По делу-формуляру №-7779 разрабатывается

Чечилюс Бронюс Миколо, 1929 года рождения, уроженец дер. Кинтай, Шилутского района, работает бригадиром на Балтийском судостроительном заводе.

Чечилюс в 1944 году был эвакуирован немцами в Германию, затем служил в немецкой армии, попал в плен к американцам, в 1946 году по депатриации прибыл в Советский Союз.

В настоящее время Чечилюс враждебно настроен к советскому строю, допускает антисоветские высказывания, заявляет, что в случае войны капиталистических стран с Советским Союзом, уйдет в лес организовать группу для борьбы с Советской властью. Имея намерение выехать в Германию Чечилюс заявляет, если ему не удастся официально выехать в Германию, он совершил нелегальный переход границы. Поддерживает связь с иноморяками.

В разработке Чечилюса участвуют агенты "Курмис" и "Григас", пользующиеся у него доверием.

По делу проведены мероприятия по проверке материалов, полученных от агентов "Курмис" и "Григас" в отношении встреч Чечилюша с иноморяками и выяснению характера этих встреч.

В целях активизации разработки по делу Чечилюс намечен более глубокий ввод агентов "Курмиса" и "Григаса". В разработку Чечилюса для изучения образа жизни, выявления связей Чечилюса по месту жительства запланирована вербовка агентом соседа по квартире Чечилюса.

Намечено также выявить депатриантов, находившихся вместе с Чечилюсом за границей, проверить имеется ли из числа этой категории лиц агентура, которую можно использовать по разработке Чечилюса и изучение его связей за границей.

2. По делу-формуляру №-7903 разрабатывается -

Бицюс Вальтер Ионович, 1909 г. рождения, уроженец и житель гор. Клайпеда, работает на Клайпедской ГРЭС старшим кочегаром.

С апреля 1957 года Бицюс разрабатывался по делу предварительной оперативной проверки, при этом установлено, что Бицюс в 1929 году вступил в КСМ Литвы, участвовал в нелегальном рабочем движении, в

1931 году подвергался аресту, содержался месяц в концлагере. В декабре 1931 года, когда вспыхнула стачка рабочих Бисисе вел себя, как штрайкбрехер, за что был исключен из комсомола.

В период буржуазной Литвы был заподозрен в провокации, т.к. распространил полученные им листовки на 3 часа раньше установленного времени, а когда в положенное время другие коммунисты пришли распространять листовки, все они были арестованы. Бисисе при этом не был арестован, хотя органам "Саутумас" он был известен как член кайпедской коммунистической организации.

Для разработки Бисисе под соответствующей легендой нами был подведен агент Бисисе работающий также кочегаром ГРЭС, которому он выражает явное недовольство существующим советским строем в Литве:

Совместно с работником 2 отделения проводим дополнительные мероприятия в направлении выявления связей Бисисе с иностранной разведкой и причастности его к буржуазным органам "Саутумас".

3. По делу предварительной оперативной проверки №-3692 разрабатывается -

Ройчевикус Бронюс Андриуса, 1902 г.р., уроженец дер. Киркилай, Шедувского района, работает ст.бухгалтером Кайпедского треста "Водоканала".

Ройчевикус происходит из кулацкой семьи, сам он имел хозяйство из 30 га земли. Его брат Ройчевикус Костас и сестра Ядвига в 1948 году выселены за пределы Литовской ССР.

Ройчевикус в период немецкой оккупации территории ЛССР был активным немецким пособником, за что в 1946 году арестовывался, но затем был освобожден из-за недоказанности состава преступления.

В настоящее время Ройчевикус издевательски относится к рабочим "Водоканалтреста", проводит действия, направленные на возбуждение недовольства у рабочих, задерживает выдачу заработной платы, ликвидировал выплату прогрессивки, надбавок за безаварийную работу, экономия электроэнергии, смазочных материалов.

В разработке Ройчевикус участвует агент "Красаускас", но последний глубокой разработки вести не может. После изучения его близких связей по работе и по дому завербовать из их числа агента для более глубокой разработки.

### III. Происшествия, имевшие место на обслуживаемых объектах и результаты их расследования

1. От 13 февраля 1957 года от ист. "Бережнов" поступили материалы о том, что в механической мастерской Управление тралового флота гор. Клайпеда при вскрытии корпуса одного из двух электромоторов, имеющихся на шлифовальном станке, в нем был обнаружен посторонний металлический предмет - обломок от сверла, который затруднял работу электромотора и являлся причиной его нагревания.

Произведенным расследованием, в ходе которого был допрошен токарь ИВАНОВ Павел Иванович, 1938 года рождения, опрошено ряд рабочих и было установлено:

Токарь ИВАНОВ П.И. в начале февраля 1957 года на наждаке шлифовального станка из-за неисправности наждачной установки производил заточку сверла. Когда им был включен мотор, но он еще совершал обороты по инерции, ИВАНОВ в порядке шалости пытался его остановить, для чего через воздухоохладительное отверстие в моторе просунул сверло. Сверло обломалось и он, несмотря на попытки, не нашел его обломок.

Не найдя обломок и не доложив руководству о случившемся, ИВАНОВ впоследствии об этом забыл. ИВАНОВ по работе руководством характеризуется положительно, в ходе проверки компрометирующих материалов не получен. За указанный проступок руководством предприятия ИВАНОВ предупрежден и с него произведено удержание за простой станка в течение 4-х часов.

2. II Февраля 1957 года от агента "Кульверист" поступили материалы, что по вине крановщика топливно-транспортного цеха Клайпедской ГРЭС НАУМЕНКО неоднократно выводился из строя загрузочный кран. Для перепроверки этих данных направлен агент "Динамо", вместе с этим производился опрос работающих лиц на ГРЭС, которые виновность крановщика НАУМЕНКО в выводе из строя загрузочного крана не подтвердили.

Созданная техническая экспертиза в составе специалистов ГРЭС установила, что загрузочный кран вышел из строя под действием веса установленной на нем не стандартной цепи для включения, ввиду чего самовключился и НАУМЕНКО в этом не виноват.

3. 24 октября 1957 года на вновь выстроенном Балтийским судостроительном заводом СРТ-142 "Комсомолец Литвы" в ночное время возник пожар.

Произведенным расследованием было установлено, что в 3 часа 15 минут 24 октября 1957 года, находившийся на посту караванный матрос ГАВРИЛОВ заметил огонь в районе носовых жилих помещений, находившегося на плаву СРТ-142, о чем сообщил дежурному по заводу и в городскую пожарную команду. По прибытию пожарной команды пожар был ликвидирован.

Судно СРТ-142 "Комсомолец Литвы" 16 октября был спущен на воду без окончания некоторых работ по его оборудованию. В частности на нем не был установлен так называемый механизм по выборке якорных цепей брашиль, для установки которого требовалось произвести газорезку двух отверстий на палубе судна.

Выяснилось причины загорания установлено, что 23 октября 1957 года с 16 до 17 часов газорезчик З цеха ДАВОЛИС по распоряжению начальника участка того же цеха СЫПКОВА производил газорезательные работы на палубе СРТ-142 с целью производства вырезов в цепной ящик в районе в нос от переборки на 5 м шпангоут.

Вырезы были произведены таким образом, что захватили небольшой участок палубы в корму от переборки, т.е. открыли изоляцию носовой двухместной каюты по правому борту. Искры и раскаленный металл попали между переборкой и асбодревесной изоляцией жилого помещения, при этом изоляция начала тлеть под обшивкой.

Причиной загорания, как констатирует комиссия является перегрев металлической перегородки от газорезки, попадание расплавленного металла и искр через прорезанные палубу и переборку на изоляцию носового жилого кубрика по правому борту, в результате чего началась тлеть изоляция, а через несколько часов загорелась деревянная внутренняя обшивка помещения, что и было обнаружено через 10 часов после производства газорезательных работ.

Комиссией в результате принесенного убытка от загорания установлено в сумме около 6 тысяч рублей.

Приказом директора завода №-882 от 30 октября 1957 года на СЫПКОВА П.И., ДАВОЛИСА Б.Ф., ЭДЛИНА А.Л. и ЭФРОС Э.Г. /начальник цеха/ наложены соответствующие дисциплинарные взыскания с вычетом с них 30% месячного заработка для частичного возмещения материального ущерба

причиненного пожаром и намечено ряд других мероприятий по обеспечению противопожарной безопасности на заводе.

ІУ. Официальным и агентурным путем на обслуживаемых особо важных объектах выявлено следующее количество лиц, представляющих часть базы для организации контрразведывательной работы.

1. Возвратившихся из заключения, судимых по ст.58 УК РСФСР - 38 человек.
2. Репатриантов - 15 человек
3. Реэмигрантов - 1 -"
4. Бывших кулаков 5 человек
5. Немецких пособников - 12 человек
6. Находившихся в плену - 17 человек

Из данной категории имеется всего 1 агент.

Среди данной категории лиц необходимо усилить агентурно-оперативную работу, с этой целью изучить их поведение и связи через имеющуюся агентуру и готовить новые кандидатуры на вербовку для разработки тех лиц, которые остались на своих прежних враждебных позициях.

#### Работа по сохранению государственной тайны

---

Работа по обеспечению сохранения государственной тайны в учреждениях и предприятиях гор. Клайпеда строилась путем проведения глазных проверок ведения секретного делопроизводства в спецчастях предприятий и учреждений и устранения выявленных в процессе проверок недостатков, а также путем оформления на допуск к сов.секретный документам лиц, которые по своему служебному положению должны знакомиться и исполнять секретные и сов.секретные документы.

За период с января по сентябрь месяц 1957 года проведено 15 проверок наиболее крупных спецчастей гор. Клайпеда, в том числе спецчастей морского рыбного порта, Министерства рыбной промышленности ЛССР, Клайпедского Горисполкома, Балтийского судостроительного завода, Клайпедского судоремонтного завода, Клайпедского отделения "Гипрорыбфлот" и др.

С октября месяца 1957 года проверок спецчастей не проводилось, т.к. стоял вопрос о передаче линии обеспечения сохранения гостайны в учетно-архивную группу аппарата Уполномоченного.

- 10 -

Проверки показали, что грубых нарушений в работе спецчастей не имеется и работа строится согласно "Инструкции по обеспечению сохранения государственной тайны в учреждениях и на предприятиях СССР", за исключением спецчасти фабрики "Триничай", в процессе проверки которой было установлено, что на фабрике "Триничай" на допуск к сов.секретным документам оформлена только инспектор по спецработе тов. КОЧЕТКОВА, документы получает директор фабрики и не систематически, а два раза в год передает их инспектору по спецработе для регистрации и подшивки в дела и др. недостатки. Принятыми мерами указанные недостатки были устраниены.

За январь - декабрь месяцы 1957 года было представлено на оформление допусков к сов.секретным документам 63 материала. Был дан допуск по 55 делам, трем лицам было отказано в допуске, три дела находятся в стадии спецпроверки, одно дело переслано в другой орган и по одному делу проверка прекращена.

19 декабря с/г работа по оформлению допусков к сов.секретным документам передана ст.оперуполномоченному группы учета капитану УЛОЗЯВИЧУСУ.

Нами в 1957 году совместно с начальником II отделения 5 отдела КГБ при СМ ЛССР капитаном тов. СТЕПАНОВЫМ проводилось расследование факта обнаружения 22 января с/г на базе утильсырья при разделке сейфа в последнем архивных секретных документов быв. строительной конторы "Клайпедрыбстрой" /спецсообщение по этому факту в 5 отдел КГБ при СМ ЛССР представлялось/.

При проверке обнаруженных секретных документов была установлена недостача архивного секретного дела №-1-2 за 1949-52 г.г. на 46 листах. Просмотр обнаруженных документов показал, что согласно "Перечню сведений, составляющих государственную тайну и сведений, подлежащих засекречиванию по Министерству рыбной промышленности Лит.ССР" они в настоящее время не являются сов.секретными документами и в них не содержится сведений, составляющих государственную тайну.

С целью выявления возможно имевшей место передачи пропавшего дела №-1-2 в отдел кадров "Клайпедрыбстрой" /сейчас СМУ/ была проведена проверка всех дел отдела кадров СМУ, однако в них секретных документов не было найдено.

По этому факту были отобраны объяснения от начальника площадки утильсырья тов. КОВАЛЕНКО, сварщика этой же площадки тов. РОВЕНТЬ, обнаружившего документы в сейфе, от ст. инспектора по спецработе МРП ЛССР тов. ВОЛКОВА.

## - II -

Была также проведена полная спецроверка по месту прежнего жительства виновного в утре дела №-1-2, б. начальника конторы "Клайпедрыбстрой" начальника отдела капитального строительства МРП ЛССР т. РАБИНОВИЧА Е.Г. Компрометирующих материалов в процессе спецроверки не получено.

Министром рыбной промышленности Лит. ССР тов. РАБИНОВИЧУ Е.Г. объявлен строгий выговор с предупреждением.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР  
ПО ГОРОДУ КЛАЙПЕДА МАЙОР:-

/ГАНТАРСКИС/

"\_\_\_\_" декабря 1957 г.

м.п.№ 2880.

Копия передана, гербом  
Уполномочен.  
См. при Аукт.  
К. Н. Наудин